TREBALL DE CONSOLIDACIO DE
LA MATERIA DE MATEMATIQUES

1r de Batxillerat

Ciencies i tecnolog

INSEL CASTELL




EXERCICIS | PROBLEMES DE MATEMATIQUES

1r curs de Batxillerat.

Aquest dossier conté les solucions d’'una seleccié d’exercicis dels diferents

temes del llibre que hem treballat: Matematiques 1, Ed. Barcanova.

No es tracta de fer tots els exercicis, pero, si €és convenient repassar totes les
unitats . Cadascu pot fer, alhora, la seva col-leccié personal. Molts d’aquests

exercicis s’han treballat a classe. Aixi, us podeu ajudar amb els apunts.

LA NUMERACIO DE LES UNITATS ES CORRESPON A L'ORDENACIO DEL
LLIBRE.

A la primera setmana d’octubre es fara una prova dels continguts basics de
primer de Batxillerat. Aquesta prova suposara un 10% de la qualificacio del

primer trimestre.

Aquest recull d’exercicis és, també, una guia d’estudi per I'alumnat que té
les Matematiques de primer curs pendents per preparar I'examen de
recuperacio de la convocatoria extraordinaria de setembre. No oblideu les

orientacions detallades que hi ha al Moodle..

Naturalment, el que queda d'aquest curs i durant les primeres setmanes del
proper estaré a la vostra disposicid per resoldre tots els dubtes que pugueu

tenir.

Que passeu un bon estiu!




Relacio d’exercicis

UNITAT 1: NOMBRES REALS
» Radicals: del 46 al 51 de la pag. 35, del 62 al 66 de la pag. 36
» Notacié cientifica: del 70 al 73 de la pag. 37
» |ntervals: 74, 75i 76 de la pag. 37
» Logaritmes: del 87 al 90 de la pag. 38
* Nombres complexos: 115, 116 pag. 39

UNITAT 3: ALGEBRA
» Factoritzacio: 33, 35 de la pag. 84.
* Fraccions algebraiques: 36, 37 de la pag. 85
» Equacions amb radicals: 32 de la pag. 84
» Equacions exponencials i logaritmiques: del 40 al 43 de la pag. 85
= Sistemes: 45 de |la pag. 86

* |nequacions. Interpretacio solucions: 55, 56, 57 de la pag. 87

UNITAT 4: RESOLUCIO DE TRIANGLES
» Relacié entre les RT: 17, 18 de la pag. 107, 39, 41, 42 de la pag. 116

UNITAT 5: FUNCIONS | FORMULES TRIGONOMETRIQUES
* Angles en radians: del 31 al 34 de la pag. 136

UNITAT 6: VECTORS
= Coordenades i combinacio lineal: del 16 al 19 de la pag. 159
* Producte escalar: 25, 26 i 27 de la pag. 159

UNITAT 7: GEOMETRIA ANALITICA
* Equacions de la recta; 22, 23, 24, 25 de la pag. 181
* Posicio relativa de rectes: 35 de la pag. 181
= Coordenades de punts: 30, 31 32 de la pag. 181
= Aplicacions (distancies i arees): 45, 46 de la pag. 182

UNITAT 9: LES FUNCIONS ELEMENTALS
* Grafics, domini i transformacions: 23, 24,25, 27, 30 al 33 de |la pag. 244
* Representacions de funcions elementals: 37, 38 de la pag. 245.
= Composicio i funcid inversa: 43, 45 pag 246

UNITAT 10: LIMITS DE FUNCIONS. CONTINUITAT | BRANQUES INFINITES.
» Continuitat: 27, 28 de la pag. 275
= Visio grafica del limit: 29 i 30 de |a pag. 276






46. Expressa els radicals segiients, per
mitja de poténcies d’exponent fraccio-
nari, i simplifica:

a) V& - Va b)E o L

4
2 Ve
2) 25 . 4" 2 P10 2 N2
/3 6
b) o = e -
x

4
Q) e = Ng?

47. Resol, sense utilitzar la calculadora:

a)¥32 b)V343 o V625
d) V0,25 o) V8 £) V0,001

VB =L VP =7,09V5 =5

HalL =L1oo5 e Y27 - 2f - 16
4 2
0 Yo,1° = 0,1

48. Expressa com a poténcia de base 2:

@ébwm“de
a) 2—1.’2; b) (_25)1I5 - __2; C) 241’8 - 21!2

49. Calcula fent servir poténcies de ba-
se2,31i5:

PR TR

c) (—5)3(—-8)3(—-9)2 d) (_30)—1 N 152

15%. 20* 10°
a) 2% L. gﬁﬁ = —_2 = =

2 2 2
1 3 1 3 g

by L . B R -
) 24 2 22 2% 256
C) (_5)3 ) (_23)3 . (_32)2 _ 53 .22, 34 _

32_52_(22_5)4 32_52_28_54

_ 2.3 _ 18
i 125

d) 3*.5° _ .3 _ -3
=0 "IV JTF 52.2% 400

50. Expressa en forma de poténcia, efec-
tua les operacions i simplifica:

o V- a? b) 16“4-3\/1 L1
aVa 4 g
e 1
a) a.a” =& - iﬁ

b) (24)114 . (22)4!3 E (22)—116 -
=72. 2-—2.’3 . 2—1/3 = 20 - 1

51. Justifica les igualtats que sén verta-
deres. Escriu el resultat correcte en les
falses:

a-br _ . -2,-3 (L)Z _
a) g 1; b) (37 o 1

3%:-57 _ 8, d (l)_z__ 2 _ 80
° 3'-51 15’ ) 3 -3) 9
2, 2 4
a) Falsa. Z*T.b—z = %
b) Vertaldera. §3‘2)‘3 . (%)2 _ 36, (%)2 _
= 36 . ¥ = _2_6 — 1
c) Vertadera. 37%-57% _ (1/3)-(1/5%) _
3! -5 1/3 - 1/5
_QB-15B+15) 1, 1 _ 8
(1/3-1/5) 3 5 15
4 Vereaders, [ 2] 3% - 3 - o -
=32_l=9_l= 81"—“1 - 80
o 9 9 9

Matematiques 1



3
o
o
a2
o
E
@
a2
o
=

¢)

3-V3
2
V2?5324 3V25 —V2? 3V8 .+ 6V8 -8 _
V23 V8
5%
V8

62. Calcula i simplifica:
a) 5V125 + 6V45 — 7720 + %\/8_,

b)

<)

W+2§F-V5_-%~/’250;
V125 + V54 - V45 — V24

d) (2 + V3)(V6 - 1)

a)

25V5 +18V5 — 1435 + 6V5 = 35V5

b) 242 + 2¥2 - 332 — 2132 = —2032

9

5vV5 + 376 - 3V5 —2V6 =2v5 + 6

d) V12 = V2 + V18 =3 =2V3 -2 +

+

3V2 -3 =3 +2V2

63. Simplifica al maxim les expressions

segiients:

a) 3916 - 23250 + 5354 — 432

b)J§_4Jg§+1 8
5 125 3 Y45

c)
a)

3
781z - 2334" + 1]?

3V2F —232.5% +5¥2.3° — 432 -
6V2 - 10V2 + 1532 - 432 = 732

WAlZ 422, L2
)N 55 "3V32.5

JEJ%E+Aﬁ=ﬁ§z
5 S Y5 9Y5 45 Y5

3% 3 4 E
C)7 3 ‘4—2’\!3_“+T‘=
3
=2ﬁfa—_zgi@;ﬂg?=(%_za)@

64. Efectua i simplifica:

a) (V3 + V2)* = (V3 —2)?
b) (V6 + V5) 2V2

o (V5 —V6) (V5 + V6)

d) 25 - 3V2)?

e) (V2 - 1) (V2 + 1)V3

a) (V3 +V2 + V3 —+2) .
(V3 N2 =3 +2) =
=243 « 242 = 4V6

b) 2v12 + 210 = 4v3 + 2410
€)5-6=-1

d) 20 + 18 — 12v10 = 38 — 12V10
e 2-1)V3 =13

65. Racionalitza i simplifica:

a) 2\[5—\/5 b) 2'\/;+'\/£

V18 V12
<) 1 d —3
2(V3 — V5) \5 -2
2\[§+3 3\[:’;+2
2) N3 -2 _ 232 _
V2.3 32

_ @B -2 _2Ve-2 206 - 1) _
N 3.2 3.2




1/E—l

3

b) 2\ﬁ§ + \fi. - 2\ﬁ§ —'\ﬁi -
V273 23

_ (2‘\E+\E)\[5=6+‘jg=l+ﬁ
03 .43 6 6

(3 +Vs) V3445
2(\6 - \E)("j_ + \/_) 2( -5)

_V3+5 345
-4 4

c)

=3(\/§+2) _
5-4

d) 3(\/§ + 2)
(5 - 2)(V5 + 2)

=305 +2)=3V5 +6

o 11@5-3) _ 1@V5-3) _
2Vs + 3)(2\5 - 3) 20-9
_URV5 -3) _ 55 _ 5
11

[ BV6 + 202)(3V3 - 2) _

(3Y3 + 2)(3V3 - 2)
V18 - 6V6 + 66 — 42 _

27 —A4
W23 42 _ 27242 _
23 23
_2V2

23

66. Efectua i simplifica:

a) 3 _ 2
V3-V2 V3442

b)\ﬁ_\/g—ﬁ"@
745 N7 -5

2 3003 +\2) - 243 V) _
(V3 - V2)(V3 + V2)
=3\{§+3\/_—2‘]§+2\E=@+5\5
32
b) (N7 +V5)* — (V7 + V5)* _
(7 + V5)(7 = V3)
(7 -5 4N7 -5
7-5
(7 -5 -N7-5) _
7—5
_ 2725 _
2

—2V35
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67. Opera i simplifica:
1 1
+
P PR

+
1+43 1 N3

1 1 _
1+\/§—\6 1—"j_+\/§
1+V3 1-+3

<Tf8 el=Y8 «3

Notacié cientifica

68. Efectua i déna el resultat en nota-
ci6 cientifica amb tres xifres significa-
tives:

(3,12.107° + 7,03 . 107 8,3 - 10°
a)
4,32 .10°

b) (12,5107 - 8 - 10°)(3,5 - 10~° + 185)
9,2.10°¢

Matematiques 1



Matematiques 1 ¢

5,431 - 10° — 6,51 - 10* + 385 - 10?
<) 3 4
8,2.10%-2.10

a) 1,41 - 10% b) -1,58 - 10%; ¢) 2,65 - 10°.

69. Ordena de major a menor els nom-
bres de cada apartat. Per a aix0, passa a
notacié cientifica els que no ho estiguin.
a) 3,27 . 10'% 85,7 - 10'% 453 . 10",
b) 1,19 . 107 0,05 - 1075 2 000 - 107*2,
a) 8,57 107 » 4,53« 109 » 3,27 « 10%
b)5-10?>2.107> 1,19 . 107

2-107-3.10°

70. Efectua: % 1055 10°

-7,268 . 1072

71. Expressa en notacié cientifica i cal-

60000’ - 0,00002*
100 . 72000 000 - 0,0002°

cula:

(6. 10%°: (2 - 1079
10% 72107 (3« 187

= 150

72. Considera els nombres:
A=32.10"; B =5,28 . 10*
iC=201.10°

Calcula B+ C
A

0,00793125 = 7,93125 - 107

73. Si A =3,24.10% B =5,1.107%
C=38.10"iD=6,2.10% calcula
(% + C) - D.

2749882,353 ~ 2,7499 . 10°

Intervals i valor absolut

74. Expressa com a desigualtat i com a
interval, i representa’ls:
a) x és menor que -5,
b) 3 és menor o igual que x.
c) x estd compres entre —5 i 1.
d) x esta entre -2 i 0, ambdés inclosos.
a) x < =5; (-, =5)
-5 0
b) 3 = x5 [3, +)

0 3
c)-S5<x<l; (-5 1)
-5 0 1
d) -2 s x = 0; [-2, 0]
-2 0

75. Representa graficament i expressa
com a intervals aquestes desigualtats:
a) -3 =sx=2b)5<xc) x=<-2;

d) 2=<x<3/2;e)d<x<41;f) -3 =x

a) {_3: 2] 3

-3 0 2
b) (5, +o); =2
C) [—2) +00); 2 0
3),
d) [_2’ 5)’ 2 0 32
e) (4; 4,1); —— :
£) [-3, +); 3 5

76. Escriu la desigualtat que verifica
qualsevol nombre x que pertany a aquests
intervals:

a) [-2, 715 b) [13, +%); ¢) (-, 0);
d) (=3, 0; e) [3/2, 6); f) (-, +®);
a) 2=xs7;b)x=13;¢c) x < 0;
d)—3<x50;e)—gsx<6;

f) —0 < x < +8




Matematiques 1

a) (-1 —2; --1 + 2) =(-31)
b) (2,5 - 2,01; 2,5 + 2,01) = (0,49; 4,51)

c)(2—l;2+l)=
3 3

5 Z)

33

85. Descriu com si fossin entorns els in-

tervals segiients:

a) (-1, 2) b) (1,3; 2,9)

o (-2,2; 0,2) d) (-4; -2,8)

3)d= —1+2 =l;R=2—-l=
2 2 2

3

Entorn de centre 1 i radi 2
2 2

b)a=1’3;—2’9=2,1;R=2,9—2,1=0,8

b [

Entorn de centre 2,1 i radi 0,8

c)azigo’z—hnzho,z-(-l)ﬂ,z

Entorn de centre —1 i radi 1,2

d) 2= ﬁﬂzﬂl T

R=-2,8-(-3,4 =0,6
Entorn de centre —3,4 i radi 0,6

86. Comprova si és vertadera o falsa ca-
da una de les expressions segiients:

a) |a| < b equival 2 b < a < b

b) |-al = ~la| ©) [a + 8] = a| + |8

& la- 8l = la - o

a) ol <be —b<a<b<e aC (-b b
Vertadera

b) |-al = —la] = |a] = ~a —> o] = -
Vertadera

c) |a+ & = |a| + 4]

Falsa. Per exemple 2 =31 6 = —

13 = 2| = |3] + |-2|

d) |a - b| = |a| - |b]. Vertadera

Logaritmes

87. Calcula:

a) log, 1024; b) log 0,001; c) log, — 64
d) logg 3; e) logs V33 f) log, V83

g) log, L 5 s h) log, 1

a) log, 2"° = 10 b) log 107 = -3
c) log, 275 = -6 d) logr(V3)? = 2
¢) log, 3'* = % £) log, 2% = %

o ben )1 wo

88. Calcula, fent servir la definicié de
logaritme:

a) log, 64 + log, i ~ log; 9 — log, V2

b) log2 = log, —77— log, 1

a)6-2-2-—

[\th—'
t\.JIUJ

(SRR P O

89. Calcula la base d’aquests logaritmes:
a) log, 125 = 3 b) log, % = =2

a) ¥’ = 125; x = 5; b) 7% =

1 x%=3

\O |—

90. Calcula el valor de x en aquestes
igualtats:
a) log 3" = 2; b) log x* = -2; ¢) 7% = 115;
d) 5%=3

2 1
=_=4,1;b2 =-2; = —
a) x Iog 3 9; b) 2 log x = -2; x 10




b) 3(,,,15) = 3(6‘0!% + 1 sin % =

=3(£+il)=§—-—@+3
2 2 2 2

c) V2 1y = V2 (cos 180° + 7 sin 180°) =
=V2 (1 +7+0) = =V2
d) 17, = 17

e) Ly = cos 22[— + £ sin —;E =1

f) 5270“ = =57
g) 1150° = ¢os 150° + 7 sin 150° =
=_£+il=—ﬁ+li
2 2 2 2
h) 4,00 = 4(cos 100° + i sin 100°) =

= 4(-0,17 + 7 - 0,98) = 0,69 + 3,94;

Equacions en C

115. Resol les equacions segiients i ex-
pressa les solucions en forma binomica:
a) 2 +4=0b)2+2+4=0

) +32+7=0d)2F-2+1=0
A2 +4=0=2=4=z=3+V4 = +2;
z) = —2i, 2, = 2i
b)£+z+4=0ﬁz=i_1121_16

_ =1 +V-15 = 1\/1_51'

2 2
2, =—l_Ei, zz=_l ¥ "'\JT'S‘I
C)zz+32+7=0=>z=_3—i.294@=
- =3 N-19 -3 +19;
2 2
__3_ V9, , 3, 19,

= 1,:—
1= Ty Ty hEmE Ty

d)Z-2+1=0=>z=-—""2"2_

15V=3 _ 1+v3
2 2

\gi,z

= e , =

2

+[3—z'

z‘= 2

b [—
B =

116. Resol les equacions segiients en C:
a)z2+4=0 b)22-22+5=0

©)22+10=0 d) 2"+ 132" +36=0
a)z2+4=0—>z2=—4—>z=i\/2=121'

Zl=—2i, Zz=2i
b)z2_23+5=0_)z=21—‘\{§+ﬁ=
26 224y o

Z=1-2i2=1+2i

)22 +10=0— 22 =-10 —

-2 =-5=>z=2V5;

2 =— 5z',z2=\/§i

d) 2"+ 1322 +36=0—>2=y

¥+ 139+ 36 =0
_134Vi3-4-1.36

)= 7:1 )
_-132V169 - 144 _ —13:\25 _
2 2
=543 . 4

-13+5 /J’1= 2 i

2 \ -13-5

}12= 2 =—9
z%=y1=_4<zl=+@

ZZ='-\(4_T:
z§=y2=_9<z3=+\/\/§;:

Z4 = — 9

Matematiques 1 &




Matematiques 1

b) 7-3x =1+ % - 2x

¥ +x-6=0
~1+V1 +24 __—x=2(noval)
X = —.2—\“9&‘:"'3

c) 2-5x= (—x\{g)z
2—5x=x:3
3+ 5x—-2=0

oo 5t\25+24 —x=-2
d) (V2x+3)% = (-Vx—-5)?

x = —8. Solucid no valida.

32. Resol:

a) V2x + V5x—6 = 4

b) A[Zx+1 _ 52-7
4 6

9 Vo2 + Va1 = 3

) (Vs5x—6)% = (4 — V2x)?
5% — 6 =16 + 2x — 8V2x
(8V2x )2 = (<3x + 22)?
64 - 2x = 9x° + 484 — 132x
128x = 9x% + 484 — 132x

0 = 9% — 260x + 484
oo 260 V67600 — 17 424

18
x = 484/18 = 242/9 (no val)
x=2
b ( /7x+ 1)2 _ (5x-7)2
) 4 6
255 + 133x - 40 = 0
_ =133 £ V17 689 — 4(-25)(-40)
-50

x = 5 Valida

X

X s /
\x= % Wlida

) (Vx=2)=(3 - Vx+1)?

% T~ x=1/3 (no val)

x=2=3+Vx+1)-2.3Vx+1)
x=2=94+x+1-6Vx+1
x=2-9-x-1=-6Vx+1
12 = 6Vx+ 1

122 = (=6Vx + 1)?

144 = 36(x + 1)

144 = 36x + 36

144 — 36 = 36x

108 = 36x
_ 108 _

36

Factoritzacid

33. Descompon en factors aquests poli-
nomis i digues quines sén les seves arrels:
a)x -2 —x+ 2

b) &' — 55 + 4

c) 2%’ — 32" - 9x + 10

d) ¥ - 7x* + 106 — & + 7x - 10

e) 6x" — 55° — 23x* + 20x — 4

f) ¥ - 16x

g) 4x° - 25x

h) 42 + 4x + 1

) (x-1DF-x-2)=0
(x=1x-2)x+1)=0

Arrels: x = 1; x = 2; x = =1

b) (x = 1){x* + ¥* —4x—4) = 0
(x—1x+ 1D*-4) =0

=D+ Dx+2)(x-2)=0
Arrels: x = I3 x = =1; x = =2, x = 2

c) (x—1)(2x* —x—-10) = 0

(x - Dx + 2)(x— %) =0
Arrels: x = 1; x = =2; x =%

d) (x-—Dx-2)x-5*+x+1)=0

Arrels: x = I; x=2;x =5

e) (x—2)(x+ 2)(6x* = 5x + 1) = 0




m.c.m: x(x +3)x “ )x ) -

b)

Lr_x-1]x-1 ¥£-x| x
e+l [ x+1 =11 x-1

T

Matematiques

Arrels: x = 2; x = =2; x

f)x(x4—16)=0<§4=_016___0 x+1 [ x+1 x+1 | x+1
1 1
& 43
B =O/x +
. M.C.D: (x - 1)(x + 1)
Arrels: x = 0; x = +2; x = =2 m.e.m: x(x — D(x + 1)%
I c) L] x
5 -1 x-1
= el rxrl | x+l
2
4x4—25=0< P+l | 2+1
gD
2
F-arx—1|x-1
Arrels:x:O;x:%;x=—% 1l | 2+ 1
h)4xz+4x+1=0-*x=-—§l M.C.D: (& + 1)(x - 1)
o g mem: 2(x — Dix + 1D + 1)
rres.x——a

35. Resol les equacions segiients, facto-
ritzant préviament:
Pigina 85 a) ¥ -7x-6=0
b) 2%’ =34 -9x + 10 = 0
34. Troba, en cada un dels casos se- © x* =52 + 55 +5x-6=0
giients, el M.C.D. [A(x), B(x)] i el m.c.m. d) 35 - 104" + 9x -2 =0
[A(x), B(x)]: e) ¥ — 16x =0
ar canay L) AR w22, 1% BRI — P e L) Ao Bad 4 2ad
b) A(x) =& + ¥ = x - 13 B(x) = &° — x gl - +4x-4=0
QAR =5 - A Blx) =@ - +x-1 ) x+ D -x-06)=0
a) (x+ Dx-=3)x+2)=0
Solucions: x = —=1; x = 3; x = =2

Pax—12 | (x + 4 -9 | x
x-3 | (x-3) -9 |x+3 b) (= 1)(2%* —x - 10) = 0

1 x—3 | x=3 5}

1 (x—l)(x+2)(x— 2)—0
5

Solucions: x = 1; x = =23 x =

M.C.D: (x - 3)




Matematiques 1

Equacions exponencials i logaritmiques

40. Resol les equacions segiients expo-

nencials:

a) 3" = o

Expressa 9 com a poténcia de base 3.
b) 2% . 2+ 1_8

Multiplica el primer membre.
c)5+7%a 35

Divideix els dos membres per 5.
d) (0,5)" =

0,5 és una poténcia de base 2.

c)\/? 4

9
f) 2" = 16
3x-2
g) 33x+3 = 81
2 ( ) 125
= 0,1
Recorda que 2* . 5% = (2 . 5)%
a) 3.\‘:91.'3___‘)31\':321'3._)36:%
b) 2x+x+l=8_>22x+1=23_>

= 2x+1=3—=x=1

Q)7 =7—=>x=1—x=-1
d 2 =2">-x=4—>x=-4
e)7’“’2=7’2*§=—2—*x=—4
f)z“x=24_>l=4._,x=,1_
x 4
g 3D -3 59 _5-4—
N
s 3
W (2) = (3) -
) 10°= 10" = x = -1

Pagina 86

41. Resol, prenent logaritmes, aquestes

equacions:
1

a) 5

b) ¢ =73

c)2¥. 3 =81

d) 33+1 = 1

a) e¥ =27

—xlne = 3/n3

x = -3/n3 = ~3,30
b) (x — 9)lne = In\73
x=IN73 + 9 ~11,15
) 6"=3" = xlog 6 =14 log3
X = dlog3 2,4526

log 6

2* 2\
d = 1 —_ (—) = —
) w3 3 :
— x(log 2 — log 3) = log 3

- lg3 _ 57095
log2 —log 3

42. Resol les equacions segiients mit-
jangant un canvi de variable:

A B 4 F-rus
b) 2x+1+2x—1=§
2

81+x 23x—1=1_7
) + o
d)2*-5.2°+4=0
€ 9-3-6=0
f)71+21_50.7x+7=0
a) 2" =y

y+g=3—>y2—3y+2=0
J

/y=1—>1=2"-—->x=0
T~ m 2> e W= ]

b) 2*=y




2y+%=%_>43’+7=5—>y=1

]« wgei
c)23"=y

8y+%=~ll—9136y=17ey=

1
16 8

- 27 22" > x= -1

=4 = 4=2>x=2
\\y=1_>1=2).‘_)x=0

y-y-6=0
,/)’=3_>3=3x_>x=1
T~y =-2 — -2 = 3* No t¢ solucié

t) =
79 =50y +7 =0

//4=7af=7+x=1

43. Resol les equacions:

a) log (+* + 1)-—log(x2—1)-logl—
b)In(x-3)+In(x+1) =

=3+ In(x-1)
)2Im(x-3)=Inx-In4

d) log (x + 3) - log (x - 6) =

£+1 13
W o g

12 = 13x% - 13
{x - 55 Totes dues vilides
b) (x— 3)(x +1) =3(x-1)

= 5% =
H __x=0No valida
¥(x = 5) = O"‘\x = 5 Valida

c) (e =3 =2

x = 4 Vilida

4x2—25x+36=0<

= % No valida

d x+3 10
)x 6
9x = 63

= 7 Vilida

44. Resol les equacions:

a) log (x +9) =2 + log x

b) log V3x+5 + log\/;c =

c) 2(log x)* + 7 logx -9 = 0

d) log (& - 7x + 110) = 2

e) log (o« + 3x + 36) = 1 + log (x + 3)
f) Inx + In2x + In 4x = +3

a) (x +9) = 100x

X = 1 Valida
11

b) Vx (V3x+5) = 10

100
x

3x + 5 =

35 + 5x =100 = 0

= 5 Vilida
/ i
\

c) logx=y
2 +7y-9=0

-9 ﬁu_)x=10-9f2_,

A Tt e
\

— x =

5 = % W sailids

yom 1> fogpai= 1 —was 10

Totes dues valides
V10°

d) #* = 7x + 110 = 100
x=5

¥ =Tx+10=0<_ _

Totes dues valides.

e) ¥ + 3x + 36 = 10(x + 3)
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x=06
X -Txs6=00 _

Totes dues valides.

f) In 8 =3
8% = &

3
x =1/ L
8 2
Sistemes d’equacions

45, Resol:

a) (xy = 15

y 3

m{ :
2x + 3y =2

c) {x2+y2—5x—5y+10=0
ﬁ~f—5x+5y+2=0

R =

2
&\ W

Suma les dues equacions.

d) {(x+ Nx-y =7

3x -4y =0
a)x=1—5—
Y
15/y _ 5
¥ 3
lé=2;45=5}’2;}’2=9"’J’=i3

2x + 3y = 2 (substituim la x)
12 43y
5y—6 T
159" = 16y + 12 = 0

K 16+ 23506_ 720 No té solucid

c) Reduccid

{38+y2—5x—5y+10=0

F =y =5x+5y+ 2=10

2¢ /| -10x [+ 12=0
_ 10+ 100—4.2.12 _—x =3
4 \x2=2

per @ x; = 3
9+ —-15-57+10=0

Y -5y+4=0
5:\25-4.1.4_-n=4
y_ 2 \yzzl

per & x; = 2
4+_yl—10-—5_}’+10=0

=4
.yz--ﬁ_y+4=0<_"y3
Ja=1
Solucions
x1=3—>y,=4
x1=3—=>pn=1
x2=2—>_)l3=4

d) -2 =7
4]
3

16y =99 =63; y° = 9
x1=4,y1=3;x2=—-4,y2=-3

46, Resol:

a) {y2—2y+ 1=x
0 +y=5

b) {2\:'x+1 =y+1
2x -3y =1

c {m +x =12
2x -y =06

d){‘)x+y t+2=x+1
2x -y =15

3.) {(y— 1)2 = xsubstimci(’)
Vx +y=5— V-1’ +y=5




-1
"
Inequacions

55. Resol aquestes inequacions:
a) 5(2 + x) > -5«

b) le o g

c) ¥ +5x <0

d) 9x* -4 >0

e) x> +6x+8=20

f)# -2x-15=<0

a) 10 + 5x > -5x — 10x > =10 = x > —1;
(=1, +o0)
b)x—152x-2—=>1>x—=>x<1;(-»,1)
c) x(x +5) <0 —=-5<x<0; (-5 0

d) Bx—2)Bx+2) >0 —

= [ G+
e) (x+2) (x+4) 20— (~o, - 4U[-2, +%)

f) (x+3) (x-5) =0 — [-3, 5]

56. Resol els segiients sistemes d’inequa-

cions:
a) {4x-—3<1
x+6>2
b) {3x»—2>—-7
5-x<1
c) {5—x<—12
16 —-2x<3x -3
d) {2::—3:-0
S5 +1<0

Resol cada inequacié i busca les solu-
cions comunes. Un dels sistemes no té so-
lucio.

a)dx <4 —x<1

b) 3x > -5 = x> -5/3}(4, 455}
x>4
c)x>17
B B9~ oupe 19/5}(17’ +92)
dl o gk }No té solucié
x < =1/5

57. Resol:

a)x*-7x+6=<0

b) 2 -7x+ 6> 0

) (x+1) &x-3)>0

d) x(x* +3) <0

X —Tx+6=(x—1)(x-6)

a) [1, 6]; b) (—e0, U6, +)

c)

0<x<d B

x <=l -1<x<0

x-3 = - - 5
lew 1T8te <5

Solucié: x < =1 ix> 3
(=0, =1)U(3, +%)}

d) x<0 0 <
x - +
#+3 + +
#F +3) - +=-— + o
Solucié: x < 0

Q-°°, O)

58. Resol aquestes inequacions:

a) 2 >0
x_

b 3x+5
)x2+1 b

c)

0
x+4 <

Matematiques 1
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15. Digues el valor de les raons trigo-
nometriques segiients sense utilitzar la
calculadora. Després, comprova-ho amb
el seu ajut:

a) sin (37 x 360° — 30°)
b) cos (-5 x 360° + 120°)
c) tg (11 x 360° - 135°)
d) cos (27 x 180° + 135°)
a) -0,5 b)-0,5 ¢ 1 d)0,707
16. Repeteix amb la calculadora aquests
calculs:

Explica els resultats. Com és possible que
digui que I'angle la tangent del qual és
10% sigui 90° si 90° no té tangent?
Perque és un nombre tan proxim a 90° que
ho aproxima incorrectament a 90°.
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17. Calcula les raons trigonométriques
de 55°, 125°, 145°, 215°, 235°, 305° i
325° a partir de les raons trigonometri-
ques de 35°:
sin 35° = 0,57; cos 35° = 0,825 7g 35° = 0,70.
a) sin 55 = cos 35 = 0,82
cos 55 = sin 35 = 0,57

sin 55 _ 0,82
Ig55=m=a’5—7=1,44
b) cos 125 = —sin 35 = -0,57
sin 125 = cos 35 = 0,82

Ig 125 - sin 125 - 0,82 - _1’44
cos 125  -0,57

c) sin 145 = sin 35 = 0,57
cos 145 = —cos 35 = 0,82
tg 145 - 51'72 145 - 0,57

=-0,70

cos 145 0,82

d) sin 215 = —sin 35 = -0,57

cos 215 = —cos 35 = -0,82

tg 215 _ 5'1?‘2215 - “0,57 — 0’70
cos215 0,82

e) sin 235 = —cos 35 = —0,82

cos 235 = —sin 35 = -0,57

235 - sin235 _ -0,82 _ 1,44

B cos 235  -0,57

) sin 305 = —cos 35 = 0,82

cos 305 = sin 35 = 0,57

O _ sin 305 - —0,82 _ _1’44

& cos 305 0,57

g) sin 325 = —sin 35 = -0,57

cos 325 = cos 35 = 0,82

£ 32 - Sin 325 - —0,57 - _0’70
g325 cos 325 0,82

18. Esbrina les raons trigonométriques
de 718°, 516° i 342°, emprant la calcu-
ladora només per trobar raons trigo-
nometriques d’angles compresos entre 0°
i 90°.

a) sin 718° = —sin 2° = —0,03; cos 2° = 0,99;
5 2° = —0,03

b) sin 516° = sin 24° = 0,41; cos 516° =
= —cos 24° = —0,91; —tg 24° = 0,45

c) sin 342° = —sin 18° = —0,31; cos 18° = 0,95;
—1g 18° = 0,32

19. Dibuixa, sobre la circumferéncia go-
niometrica, angles que compleixin les
condicions segiients i calcula, en cada
cas, el valor de les raons trigonometri-
ques restants:

a)sin(x=~%,tga>0




~ 2 _ 2_ 2
cos B = 28 11 -35

F.11.08 "8

=430 07 28,17 = 43°

B
C = 180° — (15° + 43°) = 1220

39. Resol els triangles segiients:

a)b=32cm a=17 cm g=40°
b)a=8cm ¢=57cm B =065°
c) a=23cm b=149\m ¢=34cm

a) *=at+ b — 2ab cos C = 17% + 32 —
=2 .17 - 32 . cos 40° = 479,5
c=21,9 =22 cm

2 2 ~
E#:cosfi
- 2 292 992 A~
cos A =17T?;522_% =0,86 = A =300

~

B = 1800 — (400 + 30°) = 110°
b) # =4’ + & —2ac cos B = 85" + 57 -2 .85
. 57 cos 65° = 6378,8
b =799 = 80 cm
%:mﬁ?

~ 857 g0* 57

cos A = 2.80.57 0,26

=74° 357 10,07" = 74°
= 1800 — (65° + 74°) = 41°
N B2

os A = T b

252 142 — 34*
-2.14.34

A =30°10" 29,35 = 30°
5 P

B =
cos g

~ 142232 _ 342
-2.23.34

4
C

0O
o
y

Fa
cos A =

=0,86

= 0395

= 170 48" 56,22” = 17°
= 180° — (30° + 17°) = 133°

Relacié entre raons trigonometriques

40. Sabent que I’angle o és obtiis, com-
pleta la taula segiient:

sino | 0,92 | 0,6 | 0,99 | 0,36 | 0,5 | 0,97
cos® | —0,15| -0,8 |-0,12| —0,8 | -0,75|-0,24
tgo | 6,13 |-0,75 [-8,21 |-0.45| 06 | 4

41. Troba les raons trigonométriques de
o, restants:

a) sin o = -4/5, o < 270°

b) cos o = 2/3, tgaa < 0

¢) tg o =-3, a < 180°

a) cos o = —0,6, tg o0 = -1,3

b) sin a = 0,74, tg 0. = -1,12

c) cos o = =0,32, sin o = 0,95

42, Expressa amb un angle del primer
quadrant:

a) sin 150° b) cos 135° c) zg 210°%
d) cos 225° e) sin 315°% f) tg 120°%
g) tg 340° h) cos 200°% i) sin 290°

a) sin 30° b) —cos 45°% c) tg 30°;

d) —cos 45°; ) —sin 45°; f) —1g 60°;

g) —tg 20° h) —cos 20°% i) —sin 70°
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43, Si sin o = 0,35 i @ < 90°, troba:
a) sin (180° — a); b) sin (o + 90°);
c) sin (180° + a); d) sin (360° — a);
e) sin (90° — a); f) sin (360° + o)

a) 0,35; b) 0,94; c) -0,35; d) —0,35;
e) 0,94; £) 0,35

Matematiques 1



31. Troba sense emprar la calculadora:

3n

a) 5003%—0050+2005ﬂi—£‘0$7 +

+cos2Tm

b) 5¢zg m + Scos%—?.tg() +

+sin37n—2sin2ﬂ:

c)£s£n£—4sin—3£+3sinn-—
3 2 2

_is,‘nﬁ
3 2

Comprova el resultat obtingut utilitzant
la calculadora
2)5:-0-14+2-(-1)=-0+1=-=2
b)5-0+3:-0-2-0+(1)-2-0=-1

2 5
£ 51 e ] ot 5 le
9 3 (1) e B :

%+4+0—%=3

32. Prova que:

a)4sin%+\/§cos%+cosn=2

b) 2V3 sinz?n+4sin%-2sin%=3

D4sin T V2 cos T v cosm=4 +

oihy
6 4 2
+\E-%+(—1)=2+1—1=2
b) 23 sinz—n+4sin£—2:z’n£=
3 6 2
BN A SIS
2 2

=3+2-2=3

33, Troba el valor exacte de cada una

d’aquestes expressions sense utilitzar la
calculadora:

. T , T ;
a) sin = + sin — + sin T
4 2

b) cosn—~cos0+casg—cos%y£
c)sinz?ﬂ:—co.c;%m+t'gr—43£+i':g1—é—yE

Comprova els resultats amb la calcula-
dora.

V2
— +
2

34. Troba el valor exacte d’aquestes ex-
ptessions sense usar la calculadora:

a)sfn%il+a:'o.s'?’Tﬁ—sin77Jt
b) coss?:rc +tg4?n—tg7?n
c)\/g cas%+s£n%—\5cos—r4£—-2\/§ sin%

Comprova els resultats amb la calcula-

dora.

o8- [5)-
2

2 2 2
b)l+@uﬁ= 3+6V3-23 _
2 3 6
s 3+4\3
6
C)\/g-£+%—\5 %—2\6 %:

Matematiques 1 §
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1 2
c) 5[(3, =5) + (=2, 1)] - g[(3, -5) -

~ (-2, 1)] = %(1, —4) - %(s, —6) =

UERFRNCE

16. Troba el vector b tal que
c=3a- %b, essent a(—1, 3) i ¢(7, -2).

(7, -2) = 3 (-1, 3) - %(b,, by =

{7 =3 -1/26, = b, = —20}
l-2=9-1/26, > b,= 22
b(=20, 22)

17. Troba les coordenades d’un vector
v tal gue: a = 3u — 2v, essent a(l, -7) i

=[5

ll—,—.

(1, =7) = 3(—2— , %) By Y
{1 = 5T — Py o gy = 3/4}
'_7=2—2ﬂ2—'>y2=9/2

3 2)

4’2

v

18. Donats els vectors a (3, -2), f)(—-l, 2)

i (0, -5), calcula 7 i n de manera que:

¢ = ma + nb.

(0, =5) = m(3, -2) + n (-1, 2) =
0=3m-n

{—5 = -2m + 2n

Resolem el sistema:

Aillem en la primera equacié » = 3m i

substituim en la segona:

S==2m+6m—-5=4m—>

e =15

— =

4 4

m =

19. Expressa el vector a(-1, —8) com a

combinacié lineal de 1;(3, =2)i 3(4, —%)

Calcula 7 i n tals que a = mb + nc.

(=1, —8) = m(3, =2) + n |4, _%) i
[—1 =3m + 4n
-8 =-2m - —l-n
2

Resolc el sistema per reduccié (per exem-
ple). Per aixd, multiplico la segona equa-
cié per 8 (en ambdés membres) i sumo
membre a membre les dues equacions.

1= 3m+4dn
—64 = -16m - 4n " -
-65 = -1 -y = =2 = 22 o
5 3m m 15 13 5

Substitueixo en una de les equacions i ai-

llo #:

~1=3m+4d4n—->-1=3.5+4n —

- = 15 ¢ i > 1 = by - = 18
4

= —4

Aix{, podem dir: a = 5b — 4c

20. Quins dels parells de vectors segiients
formen una base?
a) u(3, -1), v(-3, 1)

b) (2, 6), v(g, 2)
c) u(5, —-4), v(5, 4)

a) No, ja que tenen la mateixa direccié
w=-v).

b) No, per la mateixa raé (@ = 3v).

c) Si, tenen distinta direccié (U = £V per a
qualsevol £). Basta representar-los grafica-
ment per comprovar-ho.
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Producte escalar

25. Donats u(2, 3), v(-3, 1) i w(5, 2),
calcula:

a) Bu+ 2v) . w3b)u .- w—-v.w

d) uv - v)

a) Troba primer les coordenades de 3u
+ 20,

¢) Efectua u - v. Multiplica el resultat (un
nombre) pel vector w. N'obtindras un vec-

tor.

¢ (m-v)w

2) 30+ 2v = 3(2, 3) + 2(-3, 1) =

=(6,9) + (-6, 2) = (0, 11)

(Bu + 2v) -w = (0, 11) - (5, 2) =
=0.5+11.2=0+22=22
b)ﬁ-\§=(2,3)-(5,2)=10+6=16}
v.w=(=3,1).(5,2)=-15+2=-13
= U-w—-v-.-w=16-(-13) =
=16+ 13 =29
c)ﬁ-{;z(,3)-(—3,1):—6+3=—3

W-v) -w=-3(5, 2) = (-15, —-6)
d)v.-v=(-31:(31=9+1=10
u(v-v)=1(2,3) 10 = (20, 30)

26. Calcula x, de manera que el pro-
ducte escalar de a(3, —5) i b(x, 2) sigui
igual a 7. Quin angle formen els vectors
aib?

(3,-5) (%2)=7 =>3x-10=7 —>

.
3

a(3, -5)
2.

3
a.b:
4] = Y32+ (552 = V9 + 25 = V34

T 17 2 289 325
'b'”/(?)*z S TEES
a-b =|3||b|- cos@ b) =7

m-n=|m|- |ﬁ|-

V34 . Bj =7

325 cos(a,
9

s

7 7

cos(3, b) = = =

V34 \/@ \/11050
9 9

= 0,20

AN

cos(a, b) = 780 28" 34,6” = 78

27. Donat el vector u(-5, k) calcula £
de manera que:
a) u sigui ortogonal a v(4, -2).
b) El modul de @ sigui igual a V34.
Aulv=>u.v=0=
= (-5, 4k -(4,-2)=0=

= -20-2k=0=fk=-

b) [a] = V(=5)2+ # = «!zs " kl V34 =
=25+ K =34=F=9= k=13

Hi ha, doncs, dues solucions.

28. Troba ’angle que formen els parells
de vectors segiients:

2) (3, 2), VL, 5% by AL, §), 218, —2)
o) (1, 6), (—5 -s)

a) Utilitzem les dues expressions per cal-
cular u - v:

1+2 (—5) = -7

v=al - [¥] -
V15 - V26

Igualant les dues expressions, es té:

-7 =13 . 26

u-v=3.
u - cos(u,v)_

. cos (u, v)

- cos (u, v) —

— ¢cos (U, V) = -0,38

.

V13 . V26

Aixi: @, ¥) = 112° 22" 48~

b) Aillant directament en la definicié:

T cos (m, n) —

— CUS([T[ E) m ﬂ 4 3+ G- (—2) _
W6 V5. N3




una direccié paral-lela al vector J(ti, -1).
Déna valors al parametre i obtén cinc
punts més de la recta.

x=-3+4s
{ y=7-1

3 =2 =1 1 2 3
)| E1LD| 78 | (LG | 5,5 | 0,4

22. Escriu les equacions paramétriques
de la recta que passa per:

a) P(6, -2) i Q(0, 5)

b) M(3, 2) i N(3, 6)

c) A(0, 0) i Q(8, 0)

Troba, en tots els casos, I'’equacié im-

plicita.

51 x=06- 06t

PQ = (-6, : =
= 7)=”{y 247t

(Usant el punt P)
{x = -6t

= =
y=5+7t
(Usant Q)
o
=>I’__6
i ol s B 8
tz.Ls -6 7
7

= T7x=-6y+30=r7x+6y-30=0
b) MN = (0, 4)=>r:{x=3

y=24+ 4z
=> x = 3 — recta paral-lela a l'eix ¥V
— X =
c)AQ=(8,0)=>r:{ , =0
_'y =

— eix X

23. Troba les equacions paramétriques
de cadascuna de les rectes segiients:
a)2x-y=0;b)x-7=05¢) 3y-6=0;
d)x+3y=0
a)Six=t=>2t—y=0=>y=2t=>

=

x =t
= r

{=2:
b){""=

y:

24. Escriu les equacions parameétriques

= x = -3t
i d
y=06/3=2 ){y=t

i implicites dels eixos de coordenades.
Ambdés eixos passen per l'origen de co-
ordenades i els seus vectors directors sén
els vectors de la base.

) 00, 0) Eeix X

= X'{dx= (1, 0)

=>EixX:{x=t =y=0
y=0

; 00, 0) Eecix ¥V

el g {d}’= (Oa 1)

) x=0

= Eix Y{ = x=0

F=ig

25. Donada la recta r {x s Bt

y=2+t
escriu les equacions de les rectes segiients:
a) Paral.lela a # que passa per A(-1, -3).
b) Perpendicular a » i que passa per
B(-2, 5).

{x=1—5t il r }
a) =
y=2+1 A(1,-3) €

-

2’:4} ,{x=—1—5t
= == r.
AE

r '

y==-3+1t

¥ Lr &
®) B2, S)Er"}z”{ Ld=

d” = (1, 5) = r"

- {x=—2+t
y=5+5t

26. Troba, en cada cas, I'equacié de la
recta que passa pel punt P(1, -3) i és:
a) Paral-lela a la recta 2x — 3y + 5 = 0.
b) Perpendicular a la recta x + y — 3 = 0.
c) Paral-lela a la recta 2y — 3 = 0.
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34. Determina & perque els punts A(-3, 5),

B(2,1) i C6, k) ‘Ef}ig“i{‘ alineats.
Ha de passar que AB i BC siguin proport-

cEnals.
AB = (5, —4) } s -4
BC=@,kF-1 & =1
> 5k-5=-16— k==Ll

5

Punts de rectes

35. Troba el punt de tall de les rectes r
is en cada cas:

) 7n2x—-y+5=0 st x+y+4=0
x=1+1t

b) mx—-2y—4=0; s
bre-ap-det a7, "

{x:z {x=3+2t
c) n .

y=1+ 3¢ y=t
a){2x~y+5=0

x+y+4=0

4 +9=0=>x=?=—3

Substitueixo x = =3 en la segona equacié:
3+y+4=0=>y=-4+3=-1
El punt de tall és (-3, -1)
b) x-2y-4=0
x =1+ ¢ muldpliquem per 3
{2 =2 -3

3x =3+ 3¢

y=2-73t

3x+y=5 Sumem

Lequacié implicita és 3x + y = 5 = 0
x—-2y-4=0

{3x+ y=5=0=y=4+5-3x

Substitueixo en la primera equacié:
x—2(5-3x)-4=0

x—10 +6x-4=0

7x - 14 =0

x=l4—=2=>
7

=> Substitueixo en la segona equacid:
3-2+y-5=0
6+y-5=0=y=-1
El punt de tall és (2, -1)
{2 =3+ 2
c) =
1 +3t=5

=>{—2.r= =>—2
3t—s5=-1
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36. Comprovasi el punt P(13, -18) per-
tany a alguna de les rectes segiients:

x=12 + ¢
: 2x — =0 ]
r:2x—y+5 r, {y=—5+13t
x =13
r: 3y + 54 =0 w{y:lﬂ—t

ri2x—y+5=0
(2:13)-y+5=0
26-y+5=0=>-y=-5-26=-31=
=y = 31
No hi pertany

{x=12+t
Fal

y=-5+13




s 1 e
recta {x d (ja que li ha de ser pa-

ral-lela),

Per tant:d(-1, 2)

Com que ha de passar per A(5, -2) =
{x =5—t

=>
¥y = -2 + 2

c) El pendent de la r;cta r2x-3y+6=0¢s:

m=_=>m1=—-_

r 3 2
(ja que m, - m, = =1 perqué » L s)
El vector director pot sers = (2, -3).

A més, A(1, 3) € 5.
{x =1+ 2z
Per tant s:
y=3-3¢

&) Bl port micih de PO, & m(—?ﬁ g) .

=_£—3, 2)
PQ = (-6, —4)
m(—3 2 E s

d(4 -6) és un vector director de s,

ja qued il PQ

= -3 + 4¢

Aleshores, s: {;C L g

Coordenades de punts

30. El punt P(5, -2) és el punt mitja del
segment AB, i coneixem A(2, 3). Troba B.

Si B = (x y), (%?, Jﬂz—é) = (5 -2

Si B =(x, ) }-_->
Com que P és punt mitja de

x+2 L) 9
>[5% 08
{x+2=10—>x=8

B=(8, -
y+3=—4—>y=—7=> © -7

31. Troba el punt simeétric de P(1, -2)

respecte del punt H(3, 0).

H és el punt mitja entre P i el seu si-
meétric.

Si P’(x, y) és simetric de (1, —2) respecte
de H(3, 0) = H és el punt mitja de PP" =

= (M, Jﬂ) = (3, 0) =

2 2
x+l=6—>x=5 ,
=>{J’—2=0—’)’=2}=>P(5’2)

32. Troba les coordenades del vertex D
del paral.lelogram ABCD, sabent que
A(1, 2), B(5, -1) i C(6, 3).

Sigui D(x, ).

S’ha de complir: AB = DC

5-1,-1-2)=06-x,3-3 =
=>{4=6""=.>{x'2=>9(2 6)
3=3-y y=06
D(x, )
Aalz i
L f
N
B, b

33. Déna les coordenades del punt P
que divideix el segment d’extrems A(3, 4)
i __{3 (0, __3) en dues parts de manera que
BP = 2PA.

Sigui P (x, ).

Subsntulm en la condicié que ens imposen:
BP=2PA = (x— 0, y— (<2)) =

=23 -x4-y {y N j(? "(4)—-}’):
x=06—2x 3x = 6
- ={

—
y+2=8-2 3y=6

=>{x =2, p2, 2)
y=2

Matematiques 1
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45. Comprova que el triangle de vértexs
A(-3, 1), B(0, 5) i C(4, 2) és rectangle
i troba la seva area,

< )\B

|
A(=3,1) B(0,5) C4 2)

BA = (-3, 1) - (0, 5) = (-3, -4)}=>
BC = (4,2) = (0, 5) = 4, -3)

=> Sén perpendiculars; per tant, el triangle

és rectangle.

dis AC = V(4 - (-3))>+ 2-1p =

-V49+1 =50
Recta AC

AC=(42) - (3, 1)=(7 1)

(%, )’) =(-3,1) +¢ (7 1)
{x =-3 + 7t

y = 1+ ¢ multipliquem per 7
x=-3+7t
Ty= 7 +7t
x =7y =-10
Equacié = x - 7y + 10 = 0

dis(B, 7) = [1:0+(=7)-5+10] _ 25

Restem

V1% + (=7)? V50

@.é
Ao boh T 0 25,
2 2 2 ’

46. Troba Parea del triangle els vértexs

del qual sén P(-1, 2), Q(4, 7), R(7, 0).

|
i Q |
6 \
. \
; \
7 \
P
-h“—.. \
-.-._-.-!-
-—____| \
0 L \r
2 [ 1

P(-1,2) Q4,7) R(7,0)

dis PR = N7 - (-1)*+ (0-2)* =
- V64 +4 = V68

Recta PR

PR=(7,0-(-1,2) = (8,-2)

(%, 9) = (7, 0) + £(8, -2)
x=7+ 8t

{z = =2t multipliquem per 4
x =7+ 8t

-8¢

x+4y=7

4y =

Sumem
Lequaci6 de la recta és: x + 4y + 7 = 0

diS(Q,r)= |1'4+4'7_'7| =lsﬁ

V12 4 42 V17
i 5
a=bb X o

47. Troba la distancia entre les rectes
rrx—2y+8=0ir:-2x+4y-7=0.
Comprova que sén paral-leles; pren un
punt qualsevol de v i troba’n la distan-
cia a v,

Els seus pendents sén m, = = = m,, => Sén
paral-lels.

Matematiques 1



€] = flx—1) = (- 1) + 1

Son funcions inverses.
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Per practicar

Domini de definicié

22. Indica si els valors de x: 0; =23 3,5;

2;5-0,25 pertanyen al domini d’aquestes
funcions:

a)y=%;b)y=x2’i4;t:)y=x—ﬁ;

X

d)y=vVa?+4d5e)y=Vx-3;
f) y =V7-2«

a) 3,5; N2 b) Tots excepte —2; c) Tots;
d) Tots; €) 3,5; f) Tots.

23. Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:

a)y= ,b)y=(x._—x2)z;

_ ox=1, & 1 .
2y = 2x+l’d)y ¥+2x+3
e)y = 1

a) R - {-1, 0} b)IR—{ Lo R - {-1/2};

d) R; e)iR—OS}fIR—

24, Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:

a)y=\3-x3b) y=V2x-1;
€ y=V=x-2;d) y=\3x

3) (—00’ 3]; b) [1/2! +°°); C) (_OO: _2];
d) (~o°, 0]

25. Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:

a) y=Va?=9;b) = V&’ +3x + 4
¢ y=V12x-2435d) y = Va’ - 4x-5
1 1
e)y= s £) y =
Y V4 — x d Vx? - 3x

gy= x;—lxz; by- x‘z—fl
a)x*-920= (x+3)(x—-3)=0=> Do-
mini = (+00, =3]MN[3, +0)

b) x¥* + 3x + 4 = 0 = Domini = R

c) 12x — 2x* 2 0 = 2x(6 — x) 2 0 = Do-
mini = [0, 6]

d) ¥ -4dx-520=(x+ 1)(x-5)=0
=> Domini = (-, —=1]U[5, +%)
e)d—x>0=4>x= Domini = (-0, 4)
f) 2> = 3x > 0= x(x — 3) > 0 = Domini
= (_00’ O)U(sa +°°)

g - =0=xx-1)=0=x =0,
x, =1 = Domini = R - {0, 1}
h)x“-—1=0=>x4=1=>x=j:<ﬁ =+l
= Domini = R - {-1, 1}

26. A la vista de la grafica d’aquestes
funcions, indica’n quin és el domini de

definicié i el recorregut.
Y ¥ 1T Y|

JI\
/1 ™ 1
x|

. : an = "
Els dominis sén, per ordre: [-2, 2];

Matematiques
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(=00, 2YU(2, +0) i [=1, +0).
Els recorreguts [0, 2]; [0, +) o [0, +%).

27. Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:

a) y= V@ -2x5b) y = V&P + 33

C)J’= W; d) y= Va2 —3x+2

a) (o, 0]U[2, +); b) R; o) [V5, V5 J;
d) (—o0, 1]U[2, +0)

28. D’un quadrat de 4 cm de costat, es
tallen en els cantons triangles rectangles
isosceles els costats dels quals mesuren x.
a) Escriu I'area de 'octigon que resulta
en funcié de x.

b) Quin és el domini d’aquesta funci6?
I el seu recorregut?

a) Alx) = 16 — 2%
b) Domini: (0, 2)
Recorregut: (8,16)

29. Una empresa fabrica envasos en for-
ma de prisma de dimensions x, /2 i
2x cm.

a) Escriu la funcié que déna el volum
de I'envas en funcié de x.

b) Troba’n el domini sabent que 'envas
més gran té 1 1 de volum. Quin és el seu
recorregut?

a) Vix) = &

b) (0, 10)

Recorregut (0, 1000)

Grifica i expressié analitica

30. Associa a cada una d’aquestes gra-
fiques la seva expressié analitica.

a)x*+3y =2 b)y=+V2x
Qy=x-2 d)yz=4:{
= -0,25x%* f)y= ——
e) y s )y 3
(J (i}
~ \ |
ZTITN \ /
VAR N\ A
N LS
f/ \
1 @_!
2 T |
TN " =
Wl
2 2 4
N[
t2 2
v (&)
| 4 -
5 | A
2 \ 2
2 \ 2
p | i
1 P

N’hi ha dues que no sén funcions. Di-
gues quines.

a}) Il b) IV; ) II; d) VIb o) I; £) V

I i VI no sén funcions.
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31. Associa amb cada una de les grafi-
ques una de les expressions analitiques

segiients:
1 1
= — 72 b =
)y x ¥ ) Y x+3
y=&x+3?* d)y-=1,5




(] ()

I
—r_]
“ q

[©)

W

N

(533 £ <2

a
z

a) II; b) 1V; ¢) I; d) IIL

32. Asssocia amb cada grafica I'expressié
analitica que li correspongui entre les se-

giients:
a)y=\Vx+2 b)y=075"
c)y=logy,x d)y=-V-=x
Q) ()
2 S
Hl-H4]|d ]
et 0 Y a
LT - i
4 4
(1] W
6 4
4 2 ~T |
"-\\2 ]
i i 2

a) I; b) III; ¢) IV; d) L.

Representacié de funcions elementals

33. Representa les paraboles segiients i
troba’n el vértex, els punts de tall amb

els eixos de coordenades i algun punt
proxim al vertex:

a) y =05+« -3 b)y=-++3
Jy=20-4 d)y=-%
2
a)
[] Y]
\ Ji
\CL
\ / X
14| X /

Vertex: (0, =3). Tall amb els eixos: (—\/g , 0),
(6, 0), (0, -3)
b)

LS

4 | = 4

o

| |
1" 1

Vertex: (0, 3). Tall amb els eixos: (3, 0),
(—V3, 0), (0, 3)
<)

Ly

I gt
—
e

0

Vertex: (0, —4). Tall amb els eixos: (\E 5 )
(=V2, 0), (0, -4)
d)

[38

——]
]

Vertex: (0, 0). Tall amb els eixos: (0, 0)
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X
—4 |
b) Y //
24| 4 X
5 y 4
A
4 7
6
37. Representa:
2) y = {xf2+25ix52
¥ = x—3/2six>2
b) y = {(2x+ 2Df3six<2
Y= l2x+ 6six=2
a) Y] /
P 4
9 A
//
4
il ] X
b) Y]
38. Representa les funcions segiients:
1 1
=1l =1
%)y x+1 )y x—1
-1 -1
C o g d »A=——
)y X )y x—3

b)

c)

d)

39. Representa les funcions segiients:

‘—_=
”
2
4
4
2
Pt
2
\
Al
]
=) p) 4
2
2
4
|
|
REES
= e ——==
o 2 Pl
. /
+

a)y=Vx-1 b)y=—Vx+3;
c)y=2+\/;c d)y--l—\/;c
a)
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Composicié i funcié inversa

43. Considera les funcions fi g defini-
des per les expressions f(x) = &* + 1 i

g = 1,
X
Calcula:
a) (fo2(2) b) (g-f)(-3)
o (g-g)x) d) (fog0(x)
5 1
LT

O g @) =5 B flgt) = 112

44, Donades les funcions f(x) = cos x i
glx) = ‘j;', troba:

D) Fe9® b) g f)@
a) fleglx)] = cosVx

b) gl £ = Veos x

o) glgt)] = Vax

) (g- 9

45. Troba la funcié inversa d’aquestes
funcions:

a)y=3xb)y=x+75¢) y=3x-2
X

3
b)x=y+7=>y=x-7=f)=x-7

c)x=3y—2¢y=2‘7;_2=>f—l(x)=x;2

a)x=3y=>y=§=‘-*f‘1(x)=

46. Representa la grafica de y = log;;; x
a partir de la grafica de y = %

¥

wy|—

47. Comprova que les grafiques de y = 3
iy= (g) sén simeétriques respecte a Peix

0Y.
Representa-les en els mateixos eixos.

Y

o]

I
-
o=
£23
I

=+ 3%

[a2%

& LU D)
N%

/NN

Transformacions en una funcié

48. Representa f(x) = 4 — »* i, a partir
d’aquesta, representa:

a) g(x) = f(x) - 3

b) h(x) = f(x + 2)

Feh i -2
21 A
JA AN
-4
/1 \
[N \
AP
a) Y
4| X
LN
N
11 \
I
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27. Comprova si la funcié

-1
o =17 7
x=0.

Recorda que perqué f sigui continua en
x = 0, ha de verificar-se que lz’mﬁ £ =£10).

lim f(s) = Ui fle) = lim, flo) =-1=£0)

ix<
= w0 és continua en
six=0

Es continua en x = 0

28. Comprova si les funcions segiients
sén continues en els punts que s’hi in-

diquen:
. 3 -x)/2 six<-1 _ 1
2) f@@) {2x+4 six>—1enx
f2-4 six<2 B
b)f(x)‘{(xm-ssixaze“"'?‘
c)f(x)={3x s%xslenx=l
x+3 six>1

a) No, perque no existeix f(—l).
b) lfmzf(x) = lz’mzf(x) = f(2) = 2. Si és

continua en x = 2.

c) lz’m{_f(x) =3 = lz’ml'f(x) = 4. No és con-

tinua en x = 1.
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Visié grafica del limit

29.

|
\_| 2 ll/
N /
tld I

Aquestes son, respectivament, les grafi-

e

fl(x) =

Quin és el limit de cada una d’aquestes
funcions quan x —> =22

Observa la funcié quan x — -2 per
Pesquerra i per la dreta.

lim fi(x) = +%®

x— -

lim fi(x) =+

x—= -2

ﬁmzfl(x) =+

lim fiylx) = +%®

e No existeix m f(x)
lim ‘fz(x) = —00 x»-zf2

30. Sobre la grafica de la funci6 ),
troba:

a) lz’ms_f(x); b) xl_tj{tyf (%); <) lz:f%f(x);

x> =

d) lim f(x); €) lin;_f(x); f) lin;’f(x);

g) ,,li"fmf(x); h) ,,lf’.”fzf(x)

a) +%; b) =93 ©) 2; d) 05 ¢) 05 f) 3; g) +%0
h) 0

Limit en un punt
31. Calcula els limits segiients:

X\, 3 WY
gy (5 - 2), b) lim (& - 9

x—>0

Q) lim 1—-’2‘; d) lim 25

x—3X— x—05

~ ques de les funcions:



